



长江之畔有“船谷”

——池州打造绿色船舶制造新高地



池州市贵池船舶工业基地，一艘艘建造中的货船立在船台间，构成长江边一道独特的风景线



安徽是全国内河船舶建造大省，为加快推进新型工业化，培育发展新质生产力，近日，安徽省制造强省建设领导小组印发了《安徽省加快内河绿色智能船舶与特色海洋工程装备高质量发展实施方案(2024—2027年)》。方案围绕建设智能绿色制造强省总目标，充分发挥安徽省沿江近海独特优势，重点开展内河绿色智能船舶创新发展试点，建设船舶与海洋工程装备特色产业集群，构建“345+N”产业发展格局，明确到2027年，船舶工业产值突破500亿元，造船完工量实现300万载重吨，位列全国第一方阵。

在安徽省十大新兴产业布局中，高端装备制造产业在池州市贵池区布局船舶装备制造，发展绿色智能船舶修造集聚区正迎来重大机遇。



池州鑫飞扬船舶修造有限公司船台上，一艘海轮正在建造中

池州市贵池船舶工业基地是安徽省三大沿江船舶工业基地(池州、铜陵、芜湖)中集聚造船企业最多、利用连片长江岸线最长、占地面积最大的船舶工业基地，是南京上游最大的船舶修造集聚区。2009年建设以来，该基地先后引进了8家船舶修造企业入驻，产业聚集已形成规模。近年来，当地多措并举推进乌沙船舶工业基地建设

发展，提高船舶修造企业生产能力水平，推动船舶修造企业转型升级。

8月7日，在位于池州市贵池区乌沙镇的贵池船舶工业基地池州鑫飞扬船舶修造有限公司内，一艘艘在建万吨集装箱海船排列在长江岸线上，颇为壮观。该公司董事长谢飞向记者介绍，2023年企业接到订单近30万吨，交船12条，2023年订单还有5条在建。

“我们公司成立于2011年，最早这里只是一片荒滩。经过十多年发展，目前我们企业已经从内河船舶造到了远洋集装箱船。目前公司也在积极扩展海外客户。今年上半年，我们分别出口到巴拿马和俄罗斯两条货船，每条载重3万多吨，造价1亿多元。还有来自阿联酋、新加坡的客户对接业务。”谢飞说。

“贵池船舶工业基地共建成船台45座，可建造长度180米、5万载重吨以下船舶，备案产能130万载重吨。”贵池区乌沙镇党委副书记、镇长刘晗介绍，2023年基地共交付船舶30艘，已成为南京上游最大的船舶修造集聚区，年度造船完工量62万载重吨，占据全省份额的半壁江山。

绿色智能船舶是采用先进绿色技术、智能系统和绿色设计方法，实现节能、减排、降耗和提高运营效率等目标的新一代船舶。今年4月，全国内河载重吨位最大的“油改电”散货船——“川川长江001号”在贵池船舶工业基地下水交付，这也是安徽下水的首艘“油改电”货船。此举标志着国内内河船舶“以电代油”能源革命走入新阶段；也标志着贵池船舶工业基地在加快推进长江航运能源结构清洁低碳转型中跨上新台阶。当前，贵池船舶工业基地正在探索内河船舶标准化、智能化、绿色化发展，掀起内河船舶“以电代油”能源革命，聚力贯通“电化长江”产业链条，推动长江航运绿色化、智能化、数字化发展。

贵池区乌沙镇乌沙社区，机器轰鸣、车辆穿梭……贵池船舶智能绿色制造产业园项目建设正如火如荼地推进。作为安徽省重点项目的贵池船舶智能绿色制造项目规划占地669.5亩，总建筑面积约为21.48万平方米，其中标准化厂房约19.35万平方米，总投资约50.3亿元，计划2026年6月投产运营，设计年钢耗量达20万吨，远期更是规划至25万吨。

“通过引入智能化、绿色化制造理念，我们不仅要提升造船产能至年100万载重吨，更要在环保和效益上实现双

赢。”据项目相关负责人介绍，传统造船企业多分布在长江大堤外侧，生产工艺紧邻岸线，对生态环境构成潜在威胁。出于对长江岸线资源保护的需要，该项目对现有造船企业的相关加工工艺退至圩区内，长江岸线资源保护和合理利用进一步巩固，产业结构也将进一步优化，促进资源合理高效利用，可实现经济效益与生态效益的和谐统一。



航拍池州市贵池船舶工业基地全貌

未来，基地船舶分段加工部分将会实现“7×24”小时工厂化生产，解决船台占用周期长、施工受天气因素影响等问题，大大提高造船效率，预计可缩短造船周期3至6个月的时间。同时，船舶智能制造水平将大幅提高，通过机器替代部分人工，实现造船业提质增效。初步估计在投产运营后，贵池船舶工业基地产值将会达到30亿元，将加快推动当地船舶制造业转型升级，加速构建船舶制造、船舶配套、船舶生产性服务相衔接的现代船舶产业体系，有利于承接长三角及沿海造船产业转移，深度参与长三角产业链供应链补链强链行动，推动长三角一体化高质量发展。

眼下，池州市锚定“建成全国内河最大的江海联运绿色智能船舶制造集聚区”总目标，以船舶工业基地智能制造产业园区建设为抓手，以标准化、规模化的生产模式培育一个新的船舶产业集群，力争将贵池船舶工业基地打造成船舶与海工装备产业链较为完备的“安徽船谷”，努力为安徽省加快推进长江航运能源结构清洁低碳转型、助力长江经济带高质量发展贡献力量。

星级记者 黄洋洋 文/图

市场星报
公益广告

随手关灯 节约用电

